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Előfizetést elfogad a „Gömör Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczélszerübben posta-utalvány
utján eszközölhető. — Hirdetést osak a kiadóhivatal vesz fel.

Iskolai öv előjön.
Pár nap még és letelnek a nyári szünet napjai, 

bevonul az iskola.^ok elszélrdt hada és hónuk alatt köny­
vet ezipeló kisebb nagyobb tanulók mutatkoznak az 
utczákon.

Mint a jó verófényes időben rajzó méhek a köpü 
körül: akként sürgölődnek az iskolák táján a növendé­kek. hogy eltűnjenek a kapukon belül és teleszedjék el* 
mijüket a tudásnak értékes szinmézével.

A tudás pedig akkor válik értékes szinmézzé, ha 
nem kiforratlan elméleteket adunk az ifjúság fejletlen 
értelmének táplálékául, de a biztosabban megállap tott 
tényeket és igazságokat tárjuk eléjük, úgy hogy lelki 
egyensúlyukat valamiképp meg ne zavarjuk.

Mert ezt az életre olyan fontos Mki egyensúlyt 
borítaná fel szentségtörő kezzel az a nevelő, a ki a rá­
bízott növendék szellemét kiforratlan elméletek tömke­
legébe vezetné, a Jiöl az eltóvelyedett ifju lélek életre­
való munkakedv helyett a kételkedés, a szkepszis sötét 
mocsaraiba fulladna bele.

A közelmúlt évtized-k szomorú példáit mutatják a 
szkepszisben fölnevelt nemzedéknek, a mely ideálokban 
nem hisz. azokért nem kész áldozni semmit, a mely 
előtt a mohó élvezet vágya a legfőbb életczél és idő 
előtt elvénült, erőtlen, enervált nemzedékeket szült a 
szkepszis tején növekedett erkölcsi csenevészedés Mert 
okvetlenül logikai következetességgel erkölcsi csenevó- 
szedés, degeneráczió származik abból, ha az emberi 
lelket, kivált a fiatalt, nem latjuk el elég erőteljesen 
ideális eszmékkel, vagy ha épen azoktól megfosztani 
törekszünk ót lelki egyensúlyának megzavarásával.

E/ért egyáltalán run  tartjuk könnyű feladatnak a 
tanítók és nevelök működését, mert ro-szul elvégezni 
ugyan bármit is könnyű dolog, de jól elvégezni mindent 
nehéz, még az utczaseprést is.

A ki csak azt hiszi, hogy a könyvből egy-egy da­
rab leczke feladásával merül ki a nevelői működés, az 
annyit ért ebhez a dologhoz mint az a bizonyos ha|du 
a harangöntéshez A nevelésnek a tanító része i.s, hogy 
jól végezhessük, teljes jártasságot kivan abban az isme­
retkörben, a melyről szó van. mert csak az egeszen jártás 
ember lesz kepes kiválogatni azt az anyagot, a mit a 
kiszabott idő alatt jól földolgozhat a tanulok elméje, 
csak ő lesz képes a helyes egymásutánt megszabni, mert 
a kapkodás többet ront, mint épít. Ezért csak a legna­
gyobb szükség okadatolhatta azt, hogy tanulmányaikat 
be nem végzett egyéneket is állítottak ideiglenesen tanítói 
vagy tanári székre, az ilyen szükségbeli helyzet egyál­
talán nem tekinthető idfális állapotnak.

Hozzáértő ember azt sem lógja kívánatos dolognak 
tartani, hogy a tanítással foglalkozó egyéuek minél több 
óraszámot végezzenek a tanítás terén. Mert jól rosszul 
„lemorzsolni“ ugyan lehet majd annyi órát, a mennyi 
(rája van a nappalnak, de az csak olyan lesz, mint a 
miről mondani szokás: „adtál Uram esőt, de nincs 
benne köszönet I“ Az ilyen lelketlen „lemorzsolas“ tel­
jesen haszontalan dolog, a mi helyett jobb volna a nö­
vendékeknek a szabadban sétálniuk, legalább a tüdejük 
fejlődnék a friss levegőtől, inig a „lemorzsolt“ órától 
nem fejlődik senkinek az elméje. Ne tessék pedig azt 
hinni, hogy tréfálok, vagy a sajat foglalkozásomat aka­
rom másoké fölé emelni. Távol van ez tőlem : minden 
jól végzett munkát igen tudok becsülni, de busz évi 
faptsztalás van a hátam mögött s ez följogosít arra, 
hogy kissé határozottabb hangon nyilatkozzam. Azt 
állítom tehát, hogy nem a sok „lemorzsolt óraszámban* 
all a jó tan.tás quiLtesaZeucziája, hantin a jel áttanított 
órákban és csak az anyagi erók elégtelensége szolgálhat 
mentségül, ha a tanítással foglalkozó embert, sok mun­
kával terheljük, vagy az ellátás hiányosságával őt több 
munkára kényszerítjük. Mert e7 olyan foglalkozás, a 
imdyból nem lehet sokat jól végezni, hauem vagy ke­
veset jól, vagy sokat rósszul.

A tanítás munkája nem szorítkozik arra az órára, 
a mely alatt azt végezzük, hanem annak az anyagára a 
jó tanító épugy előkészíti magát, mint a jó szónok a 
beszédre és valamint nem lehetséges egy napon sok jó
beszédet tartani úgy nem lehetséges egy napon sok jó
tanítási órát tartam ila tehát sok, akkor az csak )e-
morzhölás lesz, nem taniiás Olyan eső lesz, a melyik
csak a port veri el, de nem hatol be a földbe, nincs a 
nyomán növekedés, szóval nincs benne köszönet. Egy 
egy tanítási órára, hogy az jól legyen végezve, legalább 
egy óráig kellene az előadónak készülnie : az anyagot 
gondosan kiválogatva, jól átgondolva minden részletében 
a kérdéseket megállapítva, a terjedelmet az értelmi fok­
hoz szabva, hogy se sok ne legyen, se kevés, sokszor 
még kevés is egy óra az ilyen készületre. I>e mit mond 
junk, ha 3—4 vagy f> órát kell egymásután tanítania 
valakinek, vagy ha arra van kényszerülve, hogy az ebéd­
jét alig nyelte le, máris tanítson egy-két órát. Pedig

bizony ez manapság többször igy van, mint nem, és ez 
a legtöbb oka a tanítás sikertelenségének.

A tanítással foglalkozónak lelkes munkára, teljes 
szellemi frisseségre vau szüksége, hogy hallgatóit mindig 
figyelemben tudja tartani, tehát egy két jól végzett óra 
után pihenésre volna szüksége, azután meg újabb elő­
készületi időre a többi órákra, hogy azokat is lelkese­
déssel, teljes szellemi frisseséggel végezhesse, mert csakis 
az ilyen tanításnak van meg a kívánt eredménye. A 
mai szükségbeli eljárásmód mellett a legjobb tanító erók 
is (aradiak, nem érvényesíthetik félig sem szellemi erői­
ket és messze hátra maradunk attól az eredménytől, a 
mit cl kellene érnünk A gyengébb és lanyhább tanítási 
erók pedig épen e m:att, mert megfeszítéssel sem lehetne 
a kellő eredményt elérni, úgy segítenek magukon, hogy 
az órakat lehetőleg megrövidítve jól rosszul „lemorzsoljak“ 
és igyekeznek lajta, hogy az óra csak leteljék, de minél 
kevésbbé legyen fárasztó. Ne tessék azt hmm, hogy ez 
csak egyik másik városban van igy ! Lollit, hogy egyik 
helyen kissé gyöngéiben megy, mint máshol, de alap­
jában es égiszében igy van ez országszerte: nem érhet­
jük el a kitűzött eredményt, mert azt kívánjak tólünk, 
a mi lehetetlen, hogy napjában 3—4—5 vagy 6 egy 
óra* szónoklatot tartsunk, a mi jó legyen, lelkesedett 
legyen, friss szellemi erőben legyen s a mellett az egyes 
tanulók szellemi tulajdonságait is kellőleg figyelembe 
vegyük és fegyelmezzük is őket. Tessék megpróbálni, 
lehetséges-e ez ? Lehetséges e napjában csak 3—4 szó­
noklatot is „jól“ tartani, mert hiszen akármit össze­
keresni- fecsegni azt lehet még többször is, de az csak 
„lemorzsolas“ lesz és nem lesz benne köszönet !

A jó tanítónak tehát lelkesednie kell munkájáért. 
Eit pedig úgy éri el, még a mai fonák helyzetben is 
megközelítőleg, ha szereti növendékeit, ha nagy szeretet 
van szivében az ifjúság iránt.

Szeretet alatt ped g nem azt a nemtörődő lanyha- 
I ságot értjük, a mely mindent elnéz, mindent megenged. 
i Hanem ellenkezőleg: a tanító szeretető nagyon is törődik 

növendék« vei, igyekszik kiismerni annak hajlamait, hogy 
* azok közül a jót ápolja a rosszat módjával lenyesegesse, 
j mert nem abban áll az igazi szabadság, ha féktelenül 
j szabadjára hagyjuk az ifjú lelket és a rotz indulatokat 

engedjük rajta elhatalmasodni. Az ilyen lélek szolgá­
i g !  a jut, nyomorúságos szolgaságba, nem tud Önmagán 
uralkodni. játékUpdája lesz az alacsony szenvedélyeknek 
s csak arra jó, hogy magában és másban kárt tegyen. 
Az le.-z igazán szabad emberré, a kit rávezetünk neve­
lésünkkel, hogy öntudatosan tudjon választani a jó és a 
rósz között és úgy erősítsük jó hajlamait, hogy azok 
túlsúlyban legyenek benne, mire az önállóság kora el­
következik. Erre segít a fegyelmezés, a szoktatás, sőt 
maga a tanítási anyag is.

A ki tanítványait szereti, annál a fegyelmezés és 
szoktatás nem káplárpálczával és ráorditassal kezdődik 
és nem merül ki az ilyen elnyomó, zsarnoki módsze­
rekben, a melyek ugyan csendet, némaságot teremteni 
legalkalmasabbak, de elnyomják az önérzetet, az emberi 
méltóság öntudatát, a melytől pedig legtöbbet várhatunk 
a jóra való haladásban. Káplárbottal, vasfegyelemmel 
csak képmu'atókat lehet nevelni, a kik csak félelemből 
maradnak a jó utón, nem azért, mert belátják, hogy az 
a jobb l)e mégis lehetnek olyan esetek, a mikor a vas­
fegyelem szigorúságával lehet csak hatni egyes kevésbbé 
önérzetes lel kék re. Az ilyen esetek megítélése ismét a 
tanítói szeretet gondos diskrécziójával lehetséges. Foly­
tonos gond, figyelem, a lélektani momentumok megfi­
gyelése igen nagy szeretetté igényel, hogy el ne csüg­
gedjünk, mert a siker nem mindig követi fáradságunkat 
és néha hosszú idő kell rá hogy egy-egy lélekre hatni 
tudjunk, kivált ha a felnőttek rósz példája és a házi 
nevelés ferdesége lerombolja azt, a mit az iskola épít.

Mi önzetlenségre, becsületre, jellemre akarnánk 
nevelni, de a fiú azt látja, hallja mindenfelé, hogy az 
önző, a ki félrelöki embertársait, hamarabb boldogul, 
hogy a ki tágabb lelkiismeretű a kötelességek gyakor 
lásában és csak külszínre, látszatra dolgozik, azt hama­
rabb jutalmazzák, hogy nem a tisztességes, önérzetes 
munkást keresik, hanem a kit protekezió, összeköttetés 
ajánl; a fiatal lélekre az ilyen példák és beszédek rom­
boló hatással vannak, elveszíti az igazságban való ideális 
hitét, laza erkölcsű lesz s a belső, lelki értéket megta­
nulja már fiatalon nem sokra becsülni, a becsületes, ki­
tartó munkát ostobaságnak tartja s haladnak a nemze­
dékek a látszat, a kíilszin, az ügyes világcsalás, a léha 
ság, a reklám utján, felülmúlva tán az amerikai mintá­
kat is. a melyek üzletembereknek igen jók lehetnek, de 
a belső, lelki értéket igén)lő pályákon elsorvasztják a 
nemzetek életerejét, mert a végső önző czél az lesz, 
hegy minél több élvezet jusson osztályrészül.

Az ilyen irányok ellensúlyozására, az ilyen törek­
vések kiirtására óriási lelki erőre van szüksége a taní­
tónak, nevelőnek és sikerre csak úgy juthat, ha mun­

kájában a házi nevelés is segíti. Miután a jó tanitas és 
nevelés igénybe veszi a vele foglalkozók összes lelki 
erejét, azért a tanítók és nevelők munkája önfeláldozó 
munka s ha a társadalom egyes rétegei alacsony gon­
dolkozással a maguk apró cseprő ügyes bajos dolgaikhoz 
mérik a tanítással foglalkozóknak ideális, nemzedékek 
lelkületűt átalakító működését; akkor a tanítóknak abban 
lehet vigasztalásuk, hogy ideáljuk uem a tanító bölcs 
Sokrates és Plátó, hanem a tanítványaiért önmagát föl­
áldozó Jézus Krisztus, az emberiségnek, mint ember is 
legnagyobb lelke, dísze, virága legyen. —hz.—

Évzáró vizsgálat a kurinczi állami 
földmives iskolában.

A kurinczi földmives iskola második évet 
végzett növendékeinek évzáró vizsgálata f. hó 
23 án délelőtt folyt le. Az évről évre külső szép­
ségben úgy, mint belső erkölcsi s szellemi tar­
talmában egyaránt növekedő s fejlődő minta is­
kolának a megjelentek előtt bemutatott produk­
tuma nemcsak a mellesleg érdeklődő laikus kö­
zönséget ragadta el, de a szakértő lölóttes bí­
rálat szempontjából is a legteljesebb elismerést 
és dicséretet érdemelte ki.

A vizsgálatot Varya Kálmán dr. kassai ál­
lami gazdasági akadémiai tanár, mint a minisz­
ter megbízottja vezette. Kividé jelen voltak o tt : 
dr. Kovács 1 .ászló polgármester, l'ogány István 
kir. tanfelügyelő, Badinyi Gyula rendőrkapitány, 
Szab« Elemer gazdasági tanácsos, Fodor Jenő 
gazdasági egyesületi titkár, Gyilrky Pai tóesperes, 
liayályi István, magyar királyi számvizsgáló, 
Matolesy Pál állami elemi iskolai igazgató. —  
Sajnos, hogy a gyönyörű szép időben megtartott 
vizsgálaton a környék gazdaközönségóből senki 
meg nem jelent Nagy hasznára s ismereteinek 
hatalmas kibővítésére volna alkalmas egy ilyen 
vizsgálat végig hallgatása bármelyik gazdának.

A vizsgáló teremben összegyűlt tanulók H or­
tobágyi Antai gazdasági szaktauitó-jelölt harmo­
nium kisérete mellett elénekelték a hymnust, 
mely után Fekete Pál, az intézet igazgatója ol­
vasta fel évi jelentését. E jelentésre nem kere­
sünk dicsőítő szavakat; nem is kíséreljük meg 
annak főbb részeit kiemelni, vagy külön külön 
méltányolni. Hanem közöljük azt alább egész 
terjedelmében, mert minden sora egyaránt szép, 
fontos, megbámulni való és közismeretterjesztő. 
Nem dicsérjük meg mi, dicsérje meg itt az ol­
vasó szeme előtt magamagát. A mi azonban e 
jelentésben az olvasó előtt elvonul, mégis csak 
betű. melynek végigfutása közben a lélek a kép­
zelet szárnyain szép vidéken andalog ugyan s 
annak szép termékeiben gyönyörködik, talán ha­
zánk gazdasági jövőjének kies képét álmodja, de 
azt, hogy mindez a kurinczi földmives iskolában 
valóságban úgy van megvalósulva, mint az a 
jelentésben megírva van, ez ujságlapról látni nem 
lehet. Ez igazában csak ott látható abban a 
kies birodalinocskában, melynek minden legpa­
rányibb pontján, épületeken s azok lelkes és 
lelketlen lakóin, fakon, füveken, utakon rajta vau 
egy öntudatos, szigorúan önálló gondolkodású és 
tervező főnek vezető, tanitó és áldó hatása. Min­
denütt tervszerű munka minden munka után a 
kívánt és előre tervezett eredmény. Mi, a kik e 
szoros városka még szorosabb telkein és házai­
ban télen a hideg, nyáron a meleg ellen zúgo­
lódva védekezünk, el se tudjuk képzelni, hogy 
tőlünk pár negyedórái gyalogsétányi távolságban 
mily paradicsomkert tanítja meg az embert a 
világ gyönyörűségeinek megismerésére; s hogy 
az emberi tudás, szorgalom és kitartás a kor­
látlan hatalmúnak látszó teimészeti erőt is ked­
vünk szerint irányíthatja.

Az igazgató jelentését a hallgatóság élénk 
tetszéssel kisérte s érte elismeréssel adózott



Ezután a 13 ifjú szép feleletei következtek 
úgy az elméleti mint a gyakorlati ismeretekből. 
Mindenütt egyaránt kitűnt, hogy az intézet de 
rék tanári kara, a mit a most végzett hallgatók 
leikébe két éven át elvetett, annak minden magja 
termő földbe, jól megművelt talajba esett.

A vizsgálat déli egy óráig tartván, annak be­
fejeztével Varga Kálmán dr. miniszteri biztos 
szép beszédet intézett az ifjakhoz; majd Konszky 
Andrásnak, mint egyik legkiválóbb tanulónak 
átallta B adinyi Gyula 10 korona ajándékát

A szép lefolyású vizsga alkalmából tett s 
fentebb érintett igazgatói jelentést pedig itt adjuk:

„M ély en  tisz te lt  v izsga-b izottság  !
Igen  tisz to lt gazd aközö n ség  !

A uagyméltóságu füldmivelésügyi in, kir. mi­
nister urnák folyt» évi H01P1—XI H. sz. rendeleto 
értelmében az életbe kimenő II. eves tanulóink zhh> 
vizsgájára összegyűlvén, beszámolunk az igen tisztelt 
bizottságnak és az érdeklődő gazdáknak arról, hogy 
azt a két évet. am ely  idő a kisgazda képzésre volt 
adva, miképen használtuk fel, a kisgazda nevelésnél 
minő munkát végeztünk tanulóink kiképzésében, s 
mennyiben feleltek meg ók kötelességüknek és velők 
mennyiben éretett el az a ezél, a melyet az igazga­
tóság eléjük kitűzött s a mit tőlük jövőben az élet 
és kenyéradójuk elvárhat.

A mezőgazdálkodás szerintem a legszebb, leg­
nemesebb és legrégibb foglalkozás. A mily regi, a 
mily szép és a mii)’ nemes ezen foglalkozás, éppen 
olyan nehéz is, ha azt okszerűen, helyesen és czél- 
iránvosan végezzük. Kz a foglalkozás az, a mely az 
összes foglalkozások között megkívánja, hogy annak, 
a ki azt űzi, teljes mértékben meglegyen szakértelme 
és hivatásának érzete, mert csak ez által szerezheti 
meg mindazokat a cselekvési eszközöket, a melyre 
neki a mostani súlyos viszonyok között szüksego van.

Ezt a tudományt, vagyis az okszerű gazdálko­
dást ma-már egy gazda-fiu sem tanulhatja meg könnyű 
szerrel az apjától, mert azon számos ismereteket, a 
melylyel egy értelmes kisgazdának bírnia kell, csak 
hosszú, fárasztó gyakorlati tanulmányozás és szorgal­
mas tanulás által sajátíthatja el.

Szerintem gazdasági és nemzeti átalakulásunk­
nál igen sok függ attól, hogy kisgazdáink, földmi vés 
ifjaink; a kik gazdálkodásunknak gerinczét képezik, 
miképen szerzik meg a szakértelmet és a kitartó 
munkakedvet. Népünknek meg kell szoknia a foly­
tonos munkát, a koronkint ismétlő emberi munka 
helyett, mert csak gazdasági szakértelem által veze­
tett folytonos munka teheti nagygyá és gazdaggá 
országunkat; ma még nem vagyunk berendezve som 
elég szakértelemre, sem a folytonos munkára, a kis­
gazda, a birtokos éppen úgy, mint a középbirtokos 
egyoldalúan gazdálkodik, a mely egyoldalii gazdál­
kodás következménye a tulnvomóan nagy búza és 
gabona gazdálkodás. Hosszul gazdálkodik majdnem 
minden társadalmi réteg, mert egész termelésükön 
a hagyományos külterjesség uralkodik. A g azdál ko­
dás szelleme nálunk a kereskedelem és a vállalkozás 
szellemét messze elkerüli, mindezeknek legfőbb oka 
az, hogy konzervatív rendszerünkbe a gazdasági ki­
képzés nincs kellően elhelyezve és beállítva.

Kivétel nálunk és ritkaságszámba megy a szép 
és nagy jövedelmű gazdálkodás, hiányzik belőlünk 
a szükséges vállalkozási szellem és megfelelő töke. 
A mezőgazdasági munkásság és a kisgazdaság még 
nem érte el azt a társadalmi fejlettséget, a melynek 
elérésére okvetlen törekednünk kell. í gy a kisgazda, 
valamint a közép- és nagybirtokosaink gazdaságuk­
nak jövedelmét nem hagyják gazdasági befekteté­
sekre, hanem fényűzésre, ezifrá!kodásra és fölösleges 
dolgok beszerzésére költi el, különösen szomorúan 
tapasztaljuk vidékünkön kisgazdáinknál, hogy törpe 
birtokának jövedelmét nem helyesen, okszerűen hasz­
nálja fel jó gazdasági eszköz és tenyészállat beszer­
zésére, hanem azokat öt meg nem illető cziira ruha 
és fényüzési tárgyak beszerzésére fordítja és igy nem 
egyszer teszi magát ily módon nevetségessé és kis­
gazdaságát pedig teljesen külterjessé és csekély jő­
ve« leimet hozóvá s évről-évro értéktelenebbé.

A fentebb elsoroltak alapján az igazgatóság 
fontos feladatának tartotta, bogy tanítványait azon 
két év alatt, a melyet vezetése alatt töltöttek értel­
mes, józan gondolkozásu takarékos kisgazdává ne­
velje. Hiába van jó hadvezér, ha rossz a közkatona. 
incti»a fejlődik a mezőgazdasági tudomány és kultúra 
a legmagasabb fokra, ha nincs a végrehajtáshoz jé», 
értelmes kisgazda s ugyanilyen mezőgazdasági mun­
kás, a ki munkájával, szorgalmával segítésére siessen 
a tudománynak és a gyakorlati életben helyesen 
vigye át és alkalmazza mindazokat az ismereteket, 
a mire ott. szükség van.

\ éghetetlenül fontos feladat az, bogy neinze- 
t ink tu foglalkozása mennél sikeresebben űzessék, 
igy mentül több eredményt, hasznot és jövedelmet 
szolgáltasson az egyeseknek és az egyesekből alko­
tott nemzetnek.

Ha az ország mezőgazdasága fejlett, akkor az 
ipar, kereskedelem és az értelmességi elem is fejlett, 
a minő arányban fejlődik nemzeti főfoglalkozásunk 
töizse. oly arányban boldogul az iparos, a kereskedő 
és az értelmiségi alap is.

A vezetésemre bízott földmivos iskola tanulói 
a folyó iskolai évben is oly irányban lőttek vezetve 
az igazgató és tanszemélyzet által, hogy azok az 
életbe kilépve, hivatásuknak teljesen megfeleljenek.

Egész erővel arra törekedtünk, hogy nemzeti 
főfoglalkozásunkhoz értelmes, gyakorlati munkásokat 
képezzünk és hogy azok létét biztosítsuk, hogy ok 
az élet küzdelmeit kibírják és a nehéz viszonyok 
közt le no törjenek Teljes igyekezetünkkel arra tö­
rekedtünk, hogy a földmives ifjak azon része, a ki 
saját törpe birtokára megy haza gazdálkodni, kis­
gazdaságát értelmesen, szakértelemmel tudja kezelni 
és irányitó hatást gyakorolhasson gazdatársaira, az 
ifjaknak azon részére pedig, a kik kisgazdák és közép­

birtokosoknál mint munkavezetők óhajtanak alkal­
mazást nyerni, azok a hozzájok fűzött reményeknek 
teljes mértékben megfeleljenek. Figyelmet fordítot­
tunk arra, hogy tanulóink ez iskolából kikerülve, ne 
csak önmaguk legyenek képesek minden gazdasági 
munkát okszerűen végezni, hanem ezekre inasokat 
is megtudjanak tanítani. A tanításnál íosuly arra lett 
fektetve, hogy az egyes munkáknak a helyszínen 
való begyakorlása mellett, a munkának értelmes 
végrehajtása is megmagyaráztassék.

Az elméleti tanítás pedig a nélkülözhetetlen 
alapismerteket felölelve, magyarázó és gyakorlati 
irányban haladt. Az elméleti tárgyak tanítása leg­
inkább a téli hónapokra szorult, inig a nyári hóna­
pokban a szorgosabb gazdasági munkák szünetelése 
és esős idő alatt lett megtartva. Növendékeink ve­
zetésénél a tanszemélyzet minden t igja  oda töreke­
dett, hogy azok népiessége lehetőleg megóriztessek, 
miért is ellátásuk ehhoz mérten egyszerű es nem tél 
el azon módtól, melyhez szokva voltak, mielőtt az 
iskolába léptek volna s a milyent előre láthatólag 
követni fog kelleni, ha az iskolából kilépnek. A ezél 
elérése érdekében természetesen a tanítás is kiválóan 
gyakorlati s ezért a tanítás az elméleti tárgyakon 
kívül felöleli még azon természettudományi ismere­
teket is, melyek a kisgazdára nézve a legfontosabbak.

A különböző mezögazd isági szakokat dióhéjban 
ismerteti, az állattenyésztés, ápolás és nevelés, a 
talajmivelés és növénytermelés, a gyümölcs es konyha- 
kertészet, a szólömivelés és erdészet elemi ismereteit, 
hogy igy a növendékek a faültetés és tenyésztésben 
a kellő jártasságot megszerezhessék. A növendékek 
sajátkezűiig végeznek minden munkát, foglalkoznak 
az iskola gazdaságában és kertjében, résztvesznek a 
kísérletezéseknél, gondozzák a ló- és tehénállományt, 
dolgoznak az igás marhával, a tejkamrában részt­
vesznek vaj-, sajt-, túró- és tejtermékek készítésében, 
foglalatoskodnak a juh- és sertéstenyésztéssel, mé­
hészettel és apró jószágok tenyésztésével.

Megtanulják azt, miként kell egy kisgazdaságot 
berendezni, kezelni és elszámolni, hozzászoknak a 
katonás rend és fegyelemhez, józan, takarékos és 
munkás élethez, hogy fegyelmezett, kitartó minta 
kisgazdákká váljanak akár a maguk, akár más gazda­
ságában.

Nem urakat nevel az iskola, hanem az egyszerű 
földmives nép gyermekeit akarja felvértezni azon 
ismeretekkel, melyekre nekik az életben szükségük 
lesz. Sót a földmives gyermekeket, kik 17. életévü­
ket betöltötték és pusztán irni-olvasni tudnak, a 
négy számtani műveletben jártasak, a gazdaságban 
szükséges mindennapi ismeretek tudásával küldje 
vissza az eke szarva mellé: erre szolgál a gyakorlati 
oktatás. A növendékek folytonosan a tanszemélyzet 
felügyelete alatt vannak, munkához csoportonkint 
vezettetnek, mely gazdasági munkáknál az előfor­
duló minden teendőt a gazdasági munkásokkal meg­
egyezően tartoznak végezni; szántanak, votógéppel 
vetnek, kézi és fogatos eszközökkel kapálnak, ara­
tásnál és cséplésnél segédkeznek, sőt gyakran mint 
rendes munkások alkalmaztatnak. Mindenütt az igaz­
gató és a tanszemélyzet utasításai szerint foglalkozni 
kötelesek.

Az 1907—1908. évi iskolai tanév 11107. október 
7 én nyittatott meg. Felvétetett a másodévesekkel 
együtt 3d földmives ifjú; ezek közül 0 fizető, 21 
állami ösztöndíjas, 2 gümörmegyei alapitványos. — 
Ezek közül 7 az év folyamán kénytelen volt isko­
lánkból elmenni, mert a szigorú kisgazdái nevelést 
ezé lzó irányzattal megbarátkozni nem tudott és az 
iskolánál előirt legyeimet és rémiét elsajátítani nőm 
akarta; 1 meghalt. A múlt évben sikerrel végzett 
11 növendék ; ezek közül 7-tet az igazgatóság helye­
zett el major-gazdái állásokba, a kik közül kenyér­
adója (i-al teljesen meg van elégedve, 1 gyengének 
bizonyult, 1 katona, 3 ismeretlen helyen tartózko­
dik. Az igazgatóság az állásban levő ifjak kenyér­
adóival, a mennyire ez lehetséges, az érintkezést 
fenntartja, hogy tájékozást szerezzen magának airól, 
hogy az iskolából kikerült tanulók mennyibe válnak 
be il gyakorlatban, továbbá, hogy meggyőződjön 
arról, hogy ezek mennyiben használhatók és jó 
magaviseletück-e ? ürömmel jelenthetem ki és nyil­
vántartási könyvünkkel igazolhatom, hogy azok a 
földbirtokosok és bérlők, a kik az iskolától munka- 
felügyelőket, major-gazdákat kaptak, teljes megelé­
gedésüket nyilvánították.

A tanszemélyzetben a folyó évben változás 
történt, amennyiben Ben *ze Imrét lévai gazdasági 
szaktanárrá nevezte ki a miniszter ur és helyére 
Hakssányi Gyula s. tan. helyezte át a békéscsabai 
földmives iskolától, Vogel Gyula gazdasági gyakor­
nok a tanképcsitő vizsgán képesítést nem nyert, igy 
iskolánktól eltávozott. Molnár László ösztöndíjas ta 
nitéi Jászberénybe helyeztetvén, helyére Hortobágyi 
Antal tanító vétetett fel.

Az iskolánál a télen kisgazdák részére gazda­
sági házi iparral összekötött tanfolyam tartatott 
(melyre -0 földmives vétetett fel üömör-, Borsod-, 
(-sanád- és 1 lovesmegyéhöl). Ezen kisgazdák tanítva 
lettek a legelemibb gazdasági ismereteken kívül 
gazdasági munkaeszközök, szekér- és járomrészek 
készítésében, lóször- és czirokkefo, melegágy-takaró, 
méh kaptár, ezirok- és vosszöseprö, kosár és kocsi­
kas kötésben, azonfelül a kisgazdáknak okvetlenül 
szükséges egyszerű és czélszerü trágyatelep elkészí­
tésével.

A nyár folyamán néptanítók részére 1 hétig 
tartó gazdasági tanfolyam tartatott;  e tanfolyamon 
részt vett 20 néptanító.

Az iskolánál megjelent és érdeklődő gazdakü- 
zonségnek a gazdasági munkák, a gépek kezelése 
minden egyes esetben bemutattatott. Az iskolát meg­
tekintette bő kisgazda és 21 érdeklődő. Gazdasági 
tanácsért fordult iskolánkhoz levélben 10 kisgazda 
és b néptanító. Gazdasági üzemének megtekintését 
kérte 1 nagybirtokos és üzem terv készítést 1 közép­
birtokos. Az igazgató és tanszemélyzet minden egyes 
esetben készséggel és örömmel adta meg a választ 
es szolgált tanácsokkal az illetőknek kívánságuk 
szerint.

A gazdaság üzemében a folyó évben lényeges 
változás nem történt és az a megállapított üzem- 
terv szerint kezeltetett. Erről az idecsatolt birtok­
felosztást s berendezést feltüntető térkép útmuta­
tással szolgál. Az igazgatóság a tamásfali-kisgömöri 
ut mellett egy IS holdas táblán minta-parasztgazda­
ságot és gazdasági botanikus kertet es gazd. fais­
kolát rendezett be; az előbbinek czélja, hogy a 
földmivostauuló személyesen győződjön meg és foly­
ton szem előtt lássa a törpe paraszt-birtok üzemét, 
elszámolását, hogy tiszta képet alkothasson annak 
jövedelméről és berendezéséről. Az érdeklődő kis­
gazda pedig természetben láthassa, hogy miképon 
kellene neki egy tagban lev«» kisgazdaságát oksze­
rűen kezelni. Az utóbbinak czélja, hogy a tanuló» 
ifjúság, valamint a vidék gazdaközönsége, habár 
kis táblákon is, láthassa mindazon kultúrnövényeket, 
amelyeket országunkban vidékeknek mcgfelolőíeg si­
kerrel termesztenek.

Teljes erővel arra törekedett az igazgatóság, 
hogy a vidék állattenyésztésére és gyümölcsfate- 
nyésztéséro befolyást gyakoroljon és irányi lólag 
hasson.

ürömmel állapíthatja meg hogy fáradságát 
siker koronázta, amennyiben a Gazdasági Egylet 
által rendezett állat kiállításokon nagyban meglátszott 
az iskolától vásárolt tenyészállatok hatása a köz- 
tenyésztésben, mert részben azok az ivadékok vittek 
el az első dijakat, amelyek az iskolától vásárolt te­
nyészbikák után szakadtak.

Az állatuk gondozásán ó*s nevelésén is meg­
látszik, hogy tulajdonosaik tenyésztési szabályaink­
nak mogfelelőlog nevelik ó-s gondozzák állataikat. 
Hogy a faültetést és nevelést szintén sikerült meg- 
kedveltetni a kisgazdákkal, bizonyltja azon körül­
mény, hogy nem képes a faiskola annyi oltványt 
előállítani amennyit meg no vásárolnának és ta­
vasszal, valamint ősszel a legmesszebb fekvő faluk­
ból is szekérrel jönnek gyümölcsfa oltványt vásá­
rolni kisgazdáink.

Az iskola területe, a mely 890 k. hold és 41b 
□-öl, melyből 207 k. hohl a szántó, a többi pedig 
rétlegelő, kert és erdő; be volt vetve búzával 53, 
rozszsal 19, zabbal 17, magbükköny 30, repczével 
21 k. hold, takakarmányborsóval 800, magborsóval 
500, lencsével 500 ö l ; tengeri 28 k. hold.

Az őszi vetések fejlődése hátrányos volt, a múlt 
őszi szárazság, daczára ennek, az idei termés-ered­
mény igen jónak mondható; amennyiben búzából 
holdanként nyeretett 12 «p, árpából 10 <p, zab 10 <p, 
repeze b <j. 30 kg. A magbükköny, takarmányborsó, 
rozs, magborsó és lencse még nem cséplődött el, 
igy annak eredményéről nem számolhatok be.

Az állatállománynál úgy a szarvasmarha, va- 
mint a ló, juh- és sertésállomány fejlesztésére az 
igazgatóság igen nagy gondot fordított. A tenyész­
tési szabályoknak meg nem felelő egyedek kiselej­
tez tettek s vásáron értékesíttettek. A szép példányú 
számfeletti állatok egyes tenyésztőknek tenyésztésre, 
az apaállatok pedig Gümünnogye községeinek köz- 
tenyésztésre adattak el.

Ez utóbbiaknak a földmivelésügyi miniszter uro  t/
ó nagyméltósága a vételárból 15°/0-ot elengedett és 
az állatbiztosítás kedvezményeiben is részesítettek.

Igen szép fejlődést lehet észlelni az iskola 
tisztavérü szimenthali tehenészeténél, a mit bizonyít 
azon körülmény is, hogy a számfeletti fiatal állatok 
igen magas áron lesznek értékesítve. A múlt évben 
átlagár a növendékeknél 000 koronában állapítható) 
meg. A tejelésnél a múlthoz viszonyítva igen szép 
eredményt értünk el, amennyibe 1 — 1 tehén évente 
1800—2400 liter tejet ád, a múlt évben 3!H)7 fejési 
nap alatt 18981 liter tej nyeretett, naponta fejve 
lett állaimban 13—10 db. telién. A tej a városba 
lett értékesítve, a felmaradt mennyiség a tanulók 
által feldolgozva, tejtermékek előállítására használ­
tatott. Lótenyésztésünknél szintén mutatkozik ha­
ladás, s hogy az egyöntetűség eléressék, arra még 
pár évre lesz szükség. Czigaja fajta juhászatunk, 
magyar mangalicza sertéstenyésztésünk nagyon szé­
lien fejlődik és a szám feletti állatok eladásával a 
vidék köztenyésztésére nagy befolyást gyakorol.

Az állategészség a múlt évben nagyon jó volt 
és sikerült védekeznünk a szomszéd községben dü­
höngő sertésvész, s a közelben fellépő száj- és köröm­
fájás és más betegségek ellen.

Az állatállomány létszámáról az iskola adatait 
feltüntető kimutatás és térképről méltóztassanak meg­
győző« lést szerezni.

Iskolánkkal kapcsolatosan egy mintaszerű fa 
iskola és kert van létesítve, a melynek czélja, bogy 
tanulóink a fatenyésztési teendőkben alaposan kiké- 
peztessenok, emellett gyümölcsészeti és konyhákéi- 
tészeti ismeretekben gyakorlatilag bevezettessenek.

Az iskola évente töl b száz számra menő facse­
metét oszt ki miniszteri rendeletre kisgazdáknak, 
tanítóknak és lelkészeknek, részint ingyen, részint 
kedvezményes áron; a múlt évben kiadatott összesen 
G.>4 1 drb. 3—4 éves alma, körte, szilva, cseresznye, 
meggy és baraezk (kajszin), 11000 drb. eper csemete, 
118 ribizke, 40 köszméte és 30 darab málna cserje.

Az okszerű méhtenyésztés gyakorlati oktatására 
van egy (55 méhcsaládra mintaszerűen berendezett 
méhes, a mely tanulók és téli tanfolyamisták által 
készített, Berlepsch- és Göndües-féle lapozó) és ame­
rikai népkaptárakkal vannak berendezve, anyanevolő 
és megfigyelő kaptárral együtt.

Téli tanfolyam ista helyiségünkben mintegy 8 
gr. petéből kikelt 8— 10000 darab selyem hernyói te­
nyésztésével is foglalkoztunk.

Iskolánk nyers bevétele a múlt évben 35511 
korona 53 fillér, ezzel szemben általános kiadások 
költsége: haszonbér-, napszám- és munkadijakra, 
továbbá tőkefenntartására, épület tőketörlesztésére 
2°/„, holt leltár elhasználására 5° (. számítva, összesen 
30000 korona. Az összes töke értéke, a mi befek­
tetve van 11í)77;> korona M fillért teszen ki, a tiszta 
jövedelem és ennek aránya a gazdaság területéhez 
es toké értékhez viszonyítva, a múlt évben 5511 
koronát teszen ki, miután a rendes gazdasági üzem 
alatt levő terület 409*12 kát. hold, e szerint a hol-



ílankénti tiszta jövedelem 13 26 fillér, a gazdaságban 
fekvő tóke a fenti tiszta jövedelem alapján 1*7° ,,-os 
kamatot hoz.

Midőn a fentebbiekben foglalt évzáró jelenté­
semet volt szerencsém ismertetni, kérem az igen 
tisztelt vizsga-bizottságot és az igen tisztelt érdek­
lődő gazdaközönséget, bogy két évi hosszas műkö­
désűnk és fáradozásunk eredményéről meggyőződni 
szíveskedjenek, tanulóink évzáró vizsgáját meghall­
gatni méltóztassanak. Szigorú bírálatot kérünk ki­
váltképen a folyó évben, mert a szakoktatás jelen­
legi reformálása alkalmával több czikksorozat jelent 
meg, valószínűleg oly emberek tollából, a kik a föld- 
mives iskola működését, annak szellemét nem isme­
rik. Hogy az életbe kikerülve, a földmives tanulók 
nem felelnek meg a hozzájuk fűzött reményeknek 
és várakozásnak, melynek okát az iskolák nevelési 
rendszerébe keresik. Méltóztassanak meggyőződni, 
hogy ebben nem az iskola hibás, hanem maga a 
birtokososztálv, vagvis a tanulók konvéradóik, mert 
nem működnek egyöntetűen az életbe kikerült ta­
nulók. illetve az ó munkafelügyelóik, major-gazdáik 
vezetésénél az iskola vezetőivel.

Az a tanuló, a ki iskolánkat elvégezte, az még 
nőm kész ember, azt még tanítani és bevezetni kell 
az élet küzdelmeibe, az még pár évi gondos veze­
tésre szorul, hogy megfelelhessen hivatásának.

Az iskolába nem szokja meg azt a munkakerü- 
lést, azt az urhatnámságot, a mely sajnos, ma már 
a nép között is erősen burjánzik. Bátrau hasonlít­
hatók ők össze olyan csemetével, a melyet a kertész 
gondosan alakítva, gondosan ápolva ad ki kertjéből, 
de ha azt uj gazdája tovább nem ápolja, felesleges 
és vadhajtásokat fog az hajtani.

Ezen vadhajtásokat pedig le kell metszeni, 1 ogy 
el ne burjáuozzék. hanem nemes fává fejlődjék az 
ültetett csemete.

Munkára, kitartásra, szorgalomra kell tehát 
szoktatni azokat a fiatal erőket, a kik mint szám­
talan eset bizonyitja, hogy ilyen vezetés alatt kiváló 
derék emberekké váltak.

Hogy türelmüket ily hosszú ideig igénybe vet­
tem, bocsánatot kérek és kérem az igen tisztelt 
elnök urat a vizsgát megnyitni.“

Érteaitéi.
A rimaszombati állami elemi fiú* és leány, vala­

mint az utóbbival kapcsolatos ismétlő leányiskola 19U8—9. 
évi növendékeinek beiratása az illető iskolák helyisé­
geden szeptember 1-étöl 5 ikéig tartatnak meg. min­
dennap d. e. 8 órától 11 órá'g, d. u. 2-tól 4 ig. Az ér­
dekelt szülőket és szülőhelyettesitőket e ielzett idők pon­
tos figyelembe vételére ez utón is tisztelettel felkérjük.

Rimaszombat, 1908 augusztus 16 án.
Törköly József, Matolcsy Pál,

a fiúiskola igazgatója a leányiskola igazgatója.

Érteaitéfl.
A rimaszombati állami polgári leányiskolában az 

1908 — 909. iskolai évre leendő beiratások szeptember 
bő 1-iő, 2-ik  3*ik és 4 -ik  napjain délelőtt 8 — 11 
óráig és délután 3 —5 ig eszközöltetnek az uj polgári 
leányiskola taoác>kozó termében.

Szeptember hó 5 én a felvételi, 7-én a magánvizs­
gálatok tartatnak.

A javító vizsgálatok szeptember hó 1 én kedden 
délelőtt 8 órakor lesznek

Az iskolai év ünnepélyes megnyitása szeptember 
hó 9-én történik.

Felkérem a t. szüléket, illetve gyámokat, hogy a 
behatásra kitűzött napokon a tandíjjal, esetleg a tandíj 
elengedése iránti felszerelt folyamodvánnyal ellátva gyer­
mekeikkel személyesen megjelenni és gyermekeik iskolai, 
születési és himlőoltási, illetve ujraoltási bizonyítványai­
kat magukkal hozni szíveskedjenek.

Vidéki növendékek leendő lakájukat az iskolai év 
* lejen, még mielőtt helyüket elfoglalnák, beleegyezés vé­
gett az intézet igazgatójának bejelenteni tartoznak.

Kiűzetés bejelentés nélkül a városban senki sem 
fogadhat fel növendéket ellátásra.

Rimaszombat, 1908. évi augusztus hó 21-én.
Kathona (léza, igazgató.

Hírek és vegyesek.
O lvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mind­

azon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították, 
avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az 
előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki­
egyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala

S tem ély i hírek Marton János, a rimainurány- 
salgótarjáui-vasmű részvény társulat főügyésze családjával 
napok óta itten időz k ipája Bornemisza László alis­
pán vendégszerető házánál.

Szakail Vincze vármegyei árvaszéki elnök és Sze- 
leszky Árpád ülnök szabadság idejökröl haza érkeztek.

I)r. Mészáros István kir. ügyész szintén « napok- 
bin érkezik haza szabadság idejéről és átveszi a kir. 
ügyészség  vezetését

M iniszteri elism erés. A vall. és kőzokt. mi­
niszter Czihur Imre ip. tan isk. felügy. bizottsági el­
nöknek és Bross Samu jolsvai ig -nak elismerését fe­
jezte ki. az iparoktatás terén kifejtett munkásságukért.

K inevezés Illés Ilona okleveles tanítónőt, a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter all mii tanítónővé 
nevezte ki és szolgálattételre a rimaszombati nyomorék 
gyermekotthonhoz rendelte ki. A kinevezés méltó egyént 
ért, mert Illés Hona mir évek óta nagy szorgalommal 
és közelismerésre méltó fáradsággal oktatta a szegény 
gyermekeket, s csak a legutóbb megtartott vizsga alkal­
mával volt alkalmunk a szép eredményről meggyőződni.

Esküvő. B tró Xeu R-'Zsó Budapest székesfővárosi 
I só kér. elóljárósági tisztviselő és Bogár Izabella ma­
kói polgári leányiskolái tanitónó, megyénk szülötte, Bo 
(pír Lajos sajógömöri igazgató-tanító bájos és *-zép mii- 
Vdltségü leánya. 1908 augusztus hó 25-éu Budapesten 
házasságot kötöttek.

H alálozás. Lapunk régi jeles tollú tárczairóját:
a helybeli származású llarmatzy Lóránt belügyminisz­
teri fogalmazót, gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
titkárát súlyos gyász érte, neje: llarmatzy Lórántné 
szül. Bursics Irma folyó hó 25 ón, kedden Budapesten 
29 éves korában meghalt. Temetése szerdán d. u. 4 óra­
kor volt az I. kor. Vár, Uri-utcza 68. szám alatt levő 
gyaszbázból s a farkasréti temetőben helyezték örök 
nyugalomra a fiatal asszony hült tetemeit, kinek elhunyta 
széles körökben kelt őszinte részvétet.

P api gyű lés Putnokon. A gömörímgyei ref. 
lelkészi kar I hó 25 én I‘írnokon népes gyűlést vagy 
jobban moudva az egyházmegye elhunyt nagyjai emlé­
kére lélekemelő emlékünnepélyt tartott. Néh: Barkas 
Ábrahám, volt egyházmegye' főgonduok, érdemekben 
gazdag élete és emléke felett: Pósa Lajos nemesradnóti; 
Bornemisza István volt tanácsbiró felett: Varga Antal 
hatkai; néh: Szcntpétery Símnél, volt pelsóczi lelkész 
és tanacsb ro lelett: Yattay László rimaszécsi ev. ref. 
lelkész, illetve lelkészek tartottak költői részletekben 
gazdag íeunkölt szellemű hatásos emlék beszédeket, me­
lyek — úgy értesülünk — nyomtatásban is meg fognak 
jelenni. Az emlékünnepély után társas ebéd volt, me­
lyen liéz László rozsnyói ref. lelkész a szónokokat; 
Vatlay László az elhunytak családját és Barkas Zoltán 
pedig az egyházmegyei papságot köszöntötték fel, tar­
talmas alkalmi beszédekben.

J e g y z ő i gyű lés A vármegyebeli községi- és 
körjegyzők a tegnapi napon tartottak ilb Fölföldy Oit- 
már elnöklete alatt rendes őszi közgyűlésüket. Az ered­
ményről jövő számunkban bővebben fogunk referálni.

R a ji-  és fe itö iik o la  városunkban Megyénk 
tdietseges és szorgalmas festőművésze: llevcssy Fal, 
kiről mar más alkalommal is megemlékez1 ünk, városunk­
ban egy rajz- és festőiskola tervének a megvalósításán 
fáradozik, llavessy mint müvósznöveudék az országos 
inn taraj z iskolában kezdte tanulmányait, melyet ott ki­
tüntetéssel végzett. A rajztanár képzőben szerzett okle­
vele után Miinchenb n, Velencéében, Rómában éveket 
töltött, ez utóbbi időben pedig a tenger volt tanulmá­
nyainak targya. Üdvös dolog volna, ha e minden tekin­
tetben képzett müvészüiiket terve megvalósításában tá­
mogatnánk. Ki által gyermekeinknek is alkalmuk nyílna 
a képzőművészet helyes fogalmainak a megismerésére és 
gyakorlására. Hírünk szerint a művész városunkban az 
ősszel nagyobb szabású kiállítást rendez. Iskoláját pedig 
október első napjaiban fogja megnyitni.

A  göm öri á g  hitv. ev .'egyh ázm egye ta- 
n itó -egyesü letén ek  k özgyű lése  Jolaván. E la­
pok t. olvasói értesültek arról, hogy a gömöri ág. hitv. 
ev. egyházmegye tan tc-egyesülete folyo évi augusztus 
hó 23- és 24 ere jelentette rendes évi közgyűlését, mely 
alkalommal közelről úgy, in ut távolról igeu szép szám- 
bau gyűltek össze Julsvára ev egyházunk tauügyének 
lelvirágoztatasat szivükön hordozó tagtár.*%k és tanügy- 
barétok. Sajnos, az iskolák államosítása hova tovább több 
tagot ragad el az egyesület kebeléből, sokan — államivá 
lévén — ott hagyják az egyesületet, nem gondolva azzal, 
hogy a vallás az, mely alapot ad az államnak, hisz a 
vallastalauság szülőatyja az anarchiának. No és ki kí­
vánkoznék a magyar tmitóság közül az emberiség e 
fekélye közé vegyülni? Bizonyára senki! Nem hihető, 
hogy lenne egy is közülüuk, ki feledve dajkáló anyját, 
vallását, mely embert formált a tudatlan lényből, elfe­
ledné, elhagyná! Ezen közgyűlésben búcsúzott el az esye 
süléitől eddigi szeretve tisztelt elnökünk: Bros Sámuel 
összes tisztikarával, hogy helyet engedjen az uj elnöknek 
és tisztikarnak, ama kijelentéssel: „ezután is mint köz­
katona ev. egyhazam tanügyét szolgálni kívánom.“ I)e 
hogy betartsam a sorrendűt, a gyűlés lefolyását a követ­
kezőkben adom. Jelen voltak: Szontagh Andor ország- 
gyűlési képviselő, Berser Endre niederes, azonkívül a 
ielkészi karból a naodrási, nagyrőczei, kövii lelkészek, 
no és a tanügyert soha lelkesülni uem szűnő johvai lel­
kész, kinek is ezen gyübs rendezéséből a fő tő szerep 
jutott ki, fogadja érte halas köszönetünket. O t láttuk 
Jolsva varos t. elöljáróságát. számos hölgyet és mintegy 
60 egyesületi tagot. A gyűlés „Erős vár a mi Istenünk“ 
kezdetű énekkel vette ke7detét. melynek hatalmas akkoid- 
jai ni zengtek a jó hangú orgo< at is. Ezután szeretve 
tisztelt eddigi elnökünk : Bros Sámuel tartalmas beszéd­
del nyitotta meg a gyűlést, melynek tárgysorozatát a 
meghívó közölte. A megejtett tisztujitásnál Bellányi 
Jauos rakosi tauitó elnöknek. Csipkay Janos csetneki 
aleluökuek, Sándor János szirki főjegyzőnek, Oberländer 
Jáuo3 ratkósebesi aljegyzőnek, Danis János ratkói pénz­
tárnoknak. Bazár Gusztáv kövii ellenőrnek egyhangúlag 
lett megválasztva. Az igazgató választmány tagja' között 
ott látjuk Fehér Matild gömörrépási, valamint Bartolo 
meidesz Adél rozsnyói Ug»kat A gyűlés alkalmából 
tauügyi kiállítás is rendezetett az iskola tantermeiben, 
melyen — sajnos — az egyházmegye iskolái közül sokan 
távolmaradásukkal tündököltek A nagy fáradsággal ösz- 
szehozott munkának azonban igy is meg volt a maga 
erkölcsi sikere, ama szép eredmény, mely az egyes isko­
lák írásbeli d dgozaUiban tűnt ki Fogadjak a t. rende­
zők ezúttal is az egyesület hálás kö-zöoetét A közgyű­
lés a hymnus el* neklésével végződött, mely után 12 óra 
felé lóvén az idő. ki ki sietett a Jolsva városi lürdő felé, 
hogy a szellemi munka után a testnek is megadja az ót 
megillető részét a terített asztalnál. Régi magyar szokás 
szerint a íelköszöntók egész ár a között zártuk le ezen 
v, lóban élvezetes napot és nem várt ebédet, liatkóvölgyi.

H alálokát. Ki ie ismerte volna Széplaky Jau- 
csit városunkban. Régi polgári családból származott, s 
fiatal korában még 6 is szép időket ólt. Azonbau öreg 
korára a sors ót is üldözni kezdte, s elhagyatottságabau 
folyó hó 25 én hunyt el a helybeli kórházbau. Temetése 
27 én ment végbe, a melyen sokan voltak jelen.

K atonáink a Tátrában. A Losoncion állomá­
sozó 25 ik gyalogezred és 16 ik hadtest tüzérezred e hét 
elején vonult a Sz»-pes és Sarosmegyékben megtartandó 
őszi nagy hadgyakorlatokra. Az ezredek egyré^ze Zólyom­
nak. a másik része pedig vármegyénk éjszaki részeit 
érintve vonult a Tatra aljába, hol a hadműveletek kez­
detüket veszik. A döntő ütközet Eperjes tájékán lesz 
szeptember hó 7—8 áu.

Tűs. 27-én az esteli órákban nagy fény világította 
meg az éjszaki égboltot. A város közönsége az első 

| pillanatokban azt bitte, bogy a szabadkai puszta ég. Ez 
| azonban csak csalódás volt, mert az a felett fekvő vilá­

gos-pusztán berakott termények tüze okozta a szokatlan 
nagy fényt, a kár jelentékeny, de úgy tudjuk biztosítva volt.

Jubileum  am ösörónyi papírgyárban. Az
emberi munkálkodás szorgalmát, kitartó magistereinek 
25 esztendős fáradhatatlan tevékenységét, hü szolgálatát 
ünnepelte meg folyó hó 22 én az özörónyi papírgyár. — 
Fényes tamijelét adta nemes lelkiségének a vállalat ve­
zetősége, midőn hűséges, a vele már szinte összeforrott 
munkásait kitüntetésben részesítette, mindjobban meg­
erősítve ezáltal a kapcsot, mindinkább bizonyítékát adva 
annak, hogy munkásaival együtt érez. Összehívta őket a 
lélekemelő szép k s ünnepélyre, mely alkalommal az 
éppen ott időző, érdemekben dús vezérigazgató llercc 
Vilmos meleg szavakkal üdvözölte őket. Elismeréssel és 
méltánylással tekintett vissza a 25 évi hü szolgalatra, 
melyben egyesítve látta a lankadatlan szorgalmat a pél­
dás kitartással. Annál fokozottabb volt az elismerés és 
méltánylás, mert a jubilánsok (mind a hatan) az élet 
munkásai, kik a mindennapiért folytatják 25 év óta 
tevékenységüket. Hatást keltő szavakkal tért aztán ki a 
munka nemesitó voltára és rámutatott azon szép sike­
rekre, melyek mind a kitartó munkásság eredményei, 
mert mint mondá: a munka nemesit, a munka kenyeret 
ád, de a munka tiszteletet és becsülést is szerez Kitar­
tást és sok szerencsét kívánva nekik a további munkál­
kodáshoz, személyesen kiosztotta köztük „inseriptió pro 
fidelibus servitiisu-kópen a jutalmakat. Legnagyobb meg­
hatottság közepette hangzottak el a válaszok a jubi­
lánsok ajkairól, kik egyszerű szavakkal, de teli érzelem­
mel mondottak hálás köszönetét már az eddig tanúsított 
jóságért is és a mostani kitüntetésért is.

Orsi&gos vásár. A iimaszombati augusztus 
havi országos úgynevezett diunye-vásár folyó hó 28- és 
29 én tartatott meg. E vásár szokott országos vasáraink­
nak egyik legnépesebbje leuni. Sajnos azonbau, ez idösze- 
rint az nem volt az, mert városunk polgármestere: L)r. 
Kovács László a vásár előtti napon, a hasított korínü 
állatoknak a vásárra való felhajtását betiltotta A tiltó 
intézkedés nagy kavarodást és megütközést keltett, s 
hogy a közönség a betiltás okáról kellő tájékozással bír­
jon és indokolatlan véleményét, a helyes hatósági intéz­
kedéssel szemben megváltoztassa, röviden közöljük az 
okot az alábbiakban: Folyó hó 22 én 20 dib. Ulienet 
szállítottak Aradmegyéből vasúton városunkba, minthogy 
az idevonatkozó miniszteri rendelet szerint a marhákat 
csakis a vasúti berakodásnál kell állatorvosiig megvizs­
gáltatni, a kirakodásnál ellenben nem ; ezen körülmény­
nél fogva a szállított marhák a hatóság tudta- es aka­
rata nélkül lettek a jáuosii kapuu lévő „Huuyady“-féle 
korcsmában elhelyezve. 24 ón töríéut, hogy Kerekes 
városi állatorvos a vágóhídon teljesített vizsgáit után 
visszatérőben véletlenül tudta meg, hogy a jelzett korcs­
ma istallójabau idegenből szaliitott tehenek vannak elhe­
lyezve. N)ómban és szintén helyesen azonnal megvizs­
gálta a teheneket és azokou ragadós száj- és körömfá­
jásra mutatkozó gyanús tüneteket észlelt. — Vizsgálata 
eredményéről azonnal jelentést tett a polgármesternek és 
Palm törvényhatósági kir állami főállatorvosnak. Palm 
fóallatorvos, számolva a tontOR és késedelmet nem tűrő 
körülményekkel, azonnal jelentést tett távirati utón a 
miniszterhez és a felügyelőséghez. 25 óig azonban sem 
a felügyelő, sem pedig távirati válasza mm érkezvén, 
dr. Kovács polgármester a 12 ik órában utazott a mi­
nisztériumhoz. A miniszternél bejelentésére az lett a 
válasz, hogy a martiak azonnal ismét vizsgálat alá veen­
dők és ha a jelzett betegség kétségtelenül megállapítást 
nyerend, a vásár azonnal betiltandó a hasított körmü 
állatokra nézve. A polgármester hazaérkezése után tüs­
tént vizsgálatot tartott a két állatorvossal és a vizsgálat 
eredménye az lett. hoíry a lezárt marhak nagyfokú száj- 
és körömfájás betegségben vaunak. Erre a polgármester 
folyó hó 26 áu a reggeli órákban tiltó iutézktdését Palm 
főálla'.orvos utjáu a megyei távbeszélőn leadta az összes 
járásh^ü főszolgabiráknak és városi polgármesterek, — 
Ezekután úgy polgármesterünk és állatorvosaink a mi- 
n{s7teri rendelet értelmében helyesen jártak el és ezert 
nem neheztelés, hanem igenis dicséret illeti őket, hogy 
a v ál tag os helyzetben oly körültekintően és g>orsan jár­
tak el. Jól tudjuk és sa.nos. hogy ebből az intézkedés­
ből ragy kár háru’t a vidéki és különösen a városi kö­
zönségre. d^ vegye tudomásul a közönség: hogy ez eset­
ben, különösen a mai embertelen, önző szerencsétlen 
viszonyok között a polgármester is, meg az állatorvosok 
is állásukkal játszottak — Nem lesz azonban a kar oly 
jelentékeny, mint gondoljuk mert a pótvásár kérelmezé­
sével és engedélyezésével lehet azon küuuviteui. Ajánljuk 
azonban, hogy a szállítást engedélyező aradmegyei liató- 
fág ellen a feljelentés megtétessék.

A T átrától a M átrá ig  g y a lo g  A budapesti 
Gábor tiuiuternatus, mely a külföldöu annyira elterjedt 
pedagógiai szempontból oly nagy jelentőségű szünidei 
diákvándorlásokat a maga körében már évek óta meg­
honosította, az idén a magas Tatráhau töltött vakácziót 
ismét tíznapos gyalogvándorlással fejezte be. A nuveude- 
kik az intézet igazgatójának és egy tanainak vezetése 
alatt L’j 1̂'itralüredról Foprad—dob^nai jégbarlang—Ve 
reskő— Murány—Tiszolcz — Rimaszombat — Aj náci-kőn át 
Farid g, onnan a Mátrán keresztül Gyöngyösig vándo­
roltak és folyó hó 24 én jó egészségben és kitűnő han­
gulatban tértek vissza Budapestre.

Eulenburg N a g y rő csén . Nagyrőezéról kapjuk 
a Iliit, hogy ott egy budapesti Hegedűs nevű logteclim- 
kus személyében iRmót egy Eulenl urg herezeg, vagyis egy 
nem normál s ember támadt fel és bűnös cselekményei 
alul vonta magára a büutető bíróság ügyeimét Az esetről 
eddig C'ak annyit tudunk, hogy két fiatal üu az áldo­
zata e jeles alaknak, kiknek panaszara nevezett ellen a 
vizsgálat el is lett rendelve. A rimaszombati kir. ügyé^z- 
S‘g a vizsgálat megejtése czéljából a uagyrőczoi reudőr- 
kHpitány&ágot kereste meg. A rendőrkapitány vádlottat 
megidézte, a kihallgatást fogauatosilotta. melynek során 
Hegedűs ur beismerő vallomást tett A vallomás beér­
kezte utáu az ügyészség nyomban elrendelte nevezett 
előállítását, de az elfogatási parancs már későn érkezett, 
mert Hegedűs ur ez alatt meglépett Lipunk zártakor 
azonban arról értesülünk, hogy a jó madarat Zsolnán 
elcsípték és folyó hó 28 án este a kilencz órási vonattal 
ide kisérték. 1

V asú ti baleset. F. hó 25 én Tornaija vasut- 
áliomáson egy vasúti íékező, vigyázatlansága folytan a 
vonal kerekei alá került, mely egyik lakiát lemetszette.



Vakm erő c r ijfány tám adás. Ismét pauaszt 
kaptunk az oláhcziganyok ellen. K héten valamelyik na- 
pon K'matam&sfalában beállított egy oláh czigátiyasszony 
özv. Molnár Jauosnéhoz, s a megszokott ámítások ko­
zott igyekezett egyet mást, mi kezeügyébe esett eleseuni. 
A szemes háziasszony vigyázata folytan ez nem sikerül­
vén, kérésre fogta a dolgot. Molnáráé azonban kikerge 
téssel válaszolt az erőszakoskodó czigánynőnek, mire ez 
egy kést rántott elő és dühösen támadt reá a védtelen 
háziasszonyra. Molnár? é csak futással és nagy lármával 
tudott a támadó cziganynó elöl megmenekülni Ki ismét 
megint egy eset, hogy napról napra jobban és jobban 
veszélyeztetik az oláhczigáuyok a személy- és vagyon­
biztonságot.

Utonállás. Szintén a heten esett meg, hogy egy 
borsodmegyei ember gyalogszerrel igyekezett varosunk 
télé a jánosii-utou a késő esteli órákban. Egyszerre csak 
két-három ember rohanta meg az utast és ruhájától 
akarta megfosztani. Szerencsére azonbau segélykiáltásaira 
a közelben levő mezőőr elősietett és fegyverét fogva a 
támadókra, azok megfutottak A gyanú ez esetben is az 
olábczigányokra esik.

4rlejtéfl tűzifára. A tornaijai kir. járásbíróság 
és fogház helyiségeinek az 1909—10—11 évek fűtéséhez 
szükségelt mindig a szükséghez mért, de 107 <| ürmé- 
teit meg nem haladható tűzifának beszerzésére árlejtést 
hirdet, melynek megtartására batáridőül az 190*. évi 
október hó 2-ik napjának, délelőtti 9 óráját a kir. járás­
bíróság hivatalos helyiségében kitűzi s erre áriejteni 
szándékozókat 50 korona bánatpénzzel ellátva azzal hívja 
meg, hogy az árlejtési feltételeket ezen kir. járásbíróság 
jegyzői irodájában a kitűzött határidő előtt a hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthetők.

Kiadó.
Az A ndrássy-utcra sarkán, első számi 

házban e g y  bolt azonnal és egv három szobás 
csinos lakAs novem ber 1-étől bérbe adók 
Kos*uth-ufc z a  41. si&mu hám pedig eladó. 
Venni vagy h r  Imi kívánók értekezhetnek :

4—* Andrási, fényképészszel

Hirdetmény.
4060 sz. — K erekgede község telekkönyve birtok­

szabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg 
azokra az ingatlanokra, a melyekre az 1886 XXIX, az 
1889 XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-cz. a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
XXIX. t czikkbeii szabályozott eljárás a telekkönyvi be­
jegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

És azzal a felhívással tétetik közzé:
1- ször : Hogy mindazok, kik az 1886 XXIX t.-cz. 

15 és 17. §§-ai alapián. ideértve e $$>5 oknak az 1889. 
XXXVIII. t.-cz. 5. és 6 f a i b a n  és az 1891 XVI. t ez. 
15. >$-a a) pontiában foglalt kiegészítését is, valamiül az 
1889 évi XXXVIII. t.-cz 7. >; a és az 1891 XVI t. ez. 
In 5 a b) pontja alap,an eszközölt bejegyzések, vagy az 
1886. XXIX t-ez. 22 >; a alapján történt törlések ér­
vénytelenségét kimutathatják, e véghói törlési keresetöket 
hat hónap alatt vagyis 1909 február 28 ík napjáig be­
zárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után 
indított törlési kereset, annak a harmadik személynek, a 
ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára 
nem szolgálhat.

2- szor: Hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. 
t ez. 16 és 18 f a i n a k  eseteiben, ideértve az utóbbi 
§*nak az 1889 XXXMH t ez 5 és 6 §£ a'ban foglalt 
kiegészítéseit és a tényleges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak. Írásbeli 
ellentmondásuk hat hónap alatt, vagyis 1909 február 
hó 28 ík napjáig bezárólag a telekkönyvi hatosághoz 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő letelte után ellentmondásuk figyelembe vétetni 
nem fog.

3 szói : Hogy mindazok, a kik a telekkönyvi átala­
kítása tárgyában tett intézkedések által nemkülönben 
azok. a kik 1 ső és 2 ik pontban körülirt eseteken kívül 
az 1892. XXIX. t ez. szerinti eljárás és az ennek folya 
man történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármely irányban sértve vélik, ideértve azokat 
is. a kik a tulajdonjog arányának ez 1889 XXXVIII. 
f.-cz 16 § a alapján történt bejegyzését sérelmesnek ta­
lálják ; e tekintetben felszólamlásukat tartalmazó kérvé­
nyüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1909. február hó 28-ik  napjá ig  bezárólag nyújt­
o k  be, mert ezen meg nem hosszabbítható zaro-» határ­
idő elmúlta után az átalakításkor közbejött téves bove- 
Zetesl ő| származó bárminemű igényeket jó h'szemü hai- 
nudik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, 
az e m l í t e t t  bejegyzéseket ped g csak a törvényes, rendes 
utján és c.-ak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhat­
ják meg.

K*lt Rimaszombatban, a kir törvényszék mint te- 
MíUnyvi hatóságnál 1908 évi augusztus hó 14 én
2 - 3  Dr M uiotter, kir. tszéki biró.

Tanulók felfogadtatnak!
Rimaszombatban. az épülőfélben levő tij 
aczéláru gyárhoz t öbb  egészséges és erős 
testalkotásu, 13 14 éves írni, olvasni tudó
tiu 3 évi tanidőre fizetéssel felfogadtatik.__
Az üzem októberre nyílik meg. addig is je­
lentkezni lehet Gaál Emil urnái helyben.

Eladó ház. •
D eák F erencs-u teza  22  érám  alatt lévő ház 
szabad kézből eladó. — Értekezhetni lehet ötv.  
Gasko Jóssofnéval Rózsa ulcza 20 ik sz sUtt.

Uj mészáros- és
hentes-üzlet.

Tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség tudo­
mására, hogy Budapest elsőrendű mészáros és heutes 
áru Üzleteiben 12 éven át szerzett tapasztalataimmal 
Rimaszombat városában a Tamásfali-uton levő M ol­
nár Pál főle sarokházban folyó évi iseptember hó 
5-ik napjától kezdődőiig önálló

mészáros- és hentesárú-üzletet
nyitok, hol a nap bármely szakában friss marha- es series- 
bus kapható lesz Ugyancsak kapható lesz mindenféle hen­
tesáru. bel- és külföldi felvágott, virsli és kolbásznemüek.

Kötörekvésem leeud a n. é. közönségnek — ki 
fogástalan és pontos kiszolgálás mellett — elismerését 
kiérdemelni — Szíves és jóakaratu párt fogást k*-r
1 - 2  K O S K Ó  L A J O S ,

mészáros- és hentesmester.

Ruhaüzlet megnyitás!
Van szerencsém tisztelettel értesíteni R ma- 

szombat város és vidékének nagyérdemű közönsé­
gét. hrgv a Kossuth utcza 3 sz. alatt dr. W ein-

S S t  Somogyi Kálmán
kiváió szakférfiú és szabii z vezetése mellett nagy

’ férfi- és gyermek-ruharaktárt ■
tartok mind. ii idényre megfelelő kész árukban —
Uj öltözékek a legújabb divat szerint, a bgjobb 
anyagból gyorsan és pontosan készíttetnek.

A n e közönség szives pártfogását kérve vagyok

2 - 3
kiváló tisztelettel:

W É S E R  H E R M A N

Hirdetmény.
280. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-cz 102 £ a értelmében ezennel közhírré te>zi. 
hogy a rimaszombati kir törvényszéknek 1905 évi 
5427 számú végzőse következtében Nagy József ügyvéd 
által képviselt a rimaszécsi hitelszövetkezet javara K os­
suth Jó. s&f és társa ellen 400 kor. s jár. er-jcg 
1905 évi november hó 8 án foganatosított kielégtési 
végrehajtás utján felnifoglalt és 2740 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m : malom heogerszék és csikók 
nyilvános árverésen eladatnak.

Moly árverésnek a rimaszétvi kir járásbíróság 1908. 
évi V. 225 2 számú végzése folytán 400 korona tök«; 
követelés, ennek 1905 évi julius hó 25. napjától járó 
6 "a kamatai. 13" 0 váltódíj és eddig összesen 97 korona 
89 fillérben biroilag már m* gull, pitott költségek erejéig 
Csízben, a helyszínén leendő eszközlésére 1908  évi 
■ September hó 12. napjának d. e. 10 órá;a határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak m eg.  hogy az érintett ingóságok az 
lhM. évi LX. t-czikk 107. és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és folülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Riraaszécs 1908. évi augusztus hó 19 én.
Gér.a,

Tanulónak
egy 13 14 éves fiú, ki magyarul helyesen írni és
olvasni túl, RÁBELY MIKLÓS k ö n y v ­
nyom dájában szeptember l ére felfogadtatik.
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0.  két jú házból való fin fölvétetik — tót nyelvet bírók 
¥  előnyben részesüln*'« — S Z O Y K A  P . i L  
¥  női kézimuuka rövid-, szövött, d szinti és d vat
5  áru üzletében R i i n a n o i u b a t .
0

0
0
0
0

ELADÓ BÚTOR.
Két ágy, két szekrény, két éjjeli szekrény s 
egy fehér márvány mozsdó eladó. K in é l?  

Megtudható e iap kiadóhivatalában \

M E G H ÍV Á S .
A „Gömöri Faipar Részvénytársaság4

XVI- év i roDdea
• •

>■

K Ö Z G Y Ű L É S É T
INdsfczön, 1908. ■ September hó 13-án d u 3 
órakor tartja, melyre a t. ez. részvényesek ezennel 
meghivatnak.

A  k ö t g y ű lé s  tá r g y a i:
1. Az igazgatóság évi jelentése.
2 A felügyelő bizottság jelentése
3. A mérleg előterjesztése s a tiszta jövedelem fe­

letti határozat.
4 A felügyelő bizottság választása 3 évre.
Pelsőcz, 1908. évi augusztus bő 27 én.

S zen tiván y i Á rpád sk .
közgyűlési e’nok.

.11'.‘ • YZKT : Az igazp.'ttóság és k*Iugye!ő-l»izotts ig j*lore«'" 
ik mérleg H nappal a közgyűlés előtt a társaság irodájában 
tétetnek s a részvényesek által megtekinthetők.

K ivonat as a la p sza b á ly o k b ó l:
A közgyűléseken csak azon személyesen vagy meghatalm t 
zottak ;ilt»l megjelent részvényesek I.Írnak szavazati >ggal, 
a kik előinutatóra szóló részvényeiket le nem járt szelvényeik­
kel együtt a közgyűlés előtt ielmutattak s ezekért igazoló 
jegyet kaptak. Kzen igazolványok névre szolnak, kitüntetik t 
letéteményezett részvények s az ezek után járó sziva/atok 
mennyiségét s c*ak a newzest személyre bírnak érvénnyel. 
Az igy felmutatott és átadott részvények szelvényeikkel «4̂ 
»/ illető közgyűlés bevégezte után az igazolványok vissza­
adása mellett vehetők vissza

E L A D Ó  H ÁZ.
I s t ó k  P á l  torn a ija i lak os a fóutezán levő 
hazát — c*aládt körülmények végett — szabad 
kézből eladja. A venni szándékozók tudakozódhat­
nak ugyanott a tulajdonosnál. 1 — 3.

Eladó korcsma.
Jénori község úrbéresei, illetve a község tulaj­

donát képező korcsma az összes rajta levő épületekkel 
és hozzátartozókkal együtt 1908 évi szeptember 
hó 13-án d. u ,2 órakor a községi biro házánál 
megtartandó árverésen örökáron eladatik.

A korcßmaepületbeu van egy Folt, korcsmabelyi- 
h»*g. k»*t lakószoba, konyha, kamra stb.. van továbbá egy 
kőből épült és c^erépzsindelylyel fedett nagy alias, esc 
r» pzsindelj lyel fedett vágóhíd, istálló, fáskamara, az ud­
varon kút, jégverem stb.

Az egész terület másfel hold.
Arverelni, illetve venni szándékozók a fent kiirt 

időre és helyre meghivatnak.
A feltételek addig is a község birajanál megtud­

hatók. 1— 2

I Eladó vagy bérbe kiadó ház.
Tornaiján, november I-töl kezdődóleg egy 
kéuyelmes lakás raktárak es melléképületekkel 
eg) ütt bérbe kiadó, esetleg örök áron is eladó.

E tekc7hetni lehrt: D e u ts c h  M ó r ra l  Tornaiján
2 - 2
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ISKOLA KONYA
ódon és uj állapotban,

továbbá

miii(l(‘níVd(‘ iskolai szerek
naK7 választókban  kaphatók:

Ifj. R ABELY M IKLÓS
könyv* és papirkereskedésében R im aszom bat,

D eák F erencz-utoza 8. szám .
Tskolakönyvek olcsón és azonnal beköttetnek ,

Rimaszombat, 1»U8. Nyooiatott R Á B E L Y  M I K L Ó S  könyvnyomdájában.




